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Kapunyitás előtt.
Szellemi proletárság.

A héten újra megnyílnak az isko­
lák kapui s ezt az aktust bizonyára 
nyomon fogják kisérni a sablonos pe­
dagógiai levelek, amelyek évről-évre 
megjelennek ilyenkor, augusztus vé­
gén, a lapok hasábjain ; megírják, 
hogy nem a diplomás ember boldogul 
legjobban, kegyesen megengedik, hogy 
az iparos és kereskedő is tisztesseges 
ember stb., stb.

Keserves panaszok, hiú remények 
kifejezése valamennyi; inkább a téma­
hiány kergeti őket napvilágra, mint­
sem uj eszmek, egészséges, gyakorlati 
eszmék adnak nekik jogot arra, hogy 
helyet kérjenek a lapok vezető hasáb 
jain. A magyar oktatásügynek általá­
ban az a baja, hogy nagyon sokan 
akarnak rajta segíteni, de a nagy tan- 
ügybarátok nem tudnak szabadulni a 
pedagógiai vesszőparipától. Már pedig 
ezen nem jutnak el messzire ; az éle­
tet s annak a gerincét : a gazdasági 
viszonyokat kell tanulmányozni, hogy 
tanácsadók lehessünk a közoktatás terén.

Mert Magyarországon a tudomány 
tőke ; itt az emberek — ingyenes ok­
tatás es tanszabadság hiányában — 
azért tanulnak, hogy tanulságukból 
megéljenek. Nálunk nincs példa arra, 
hogy valaki érettségi bizonyítvánnyal 
a zsebeben visszatérjen az ekeszarvá­
hoz, vagy az ipari műhelybe, ahol az 
édesapja keresi a kenyerét, mert a 
tudományos ismeretek elsajátítása annyi 
idejébe és pénzébe került, hogy ezt a 
kétszeres tőkét az élte további során 
kamatoztatnia kell ; meg aztán >ur< is 
akar lenni, el akarja foglalni a társa­
dalomnak azt a grádusát, amelyik őt 
a zsebében levő kutyabörnél fogva 
megilleti, mert az a grádus is kisebb 
nagyobb értékét, hitelt, bizalmat repre­
zentál.

így állván a dolog, a bajok gyö­
kerénél kell keresni annak az okait, 
miért növekszik nálunk ijesztően a 
szellemi proletáriátus ? Egyszerű a fe­
lelet: mert az ipari, kereskedelmi, tek- 
nikai pályákon nagyon kévés szellemi 
erő nyer elhelyezést, holott a nyugati 
államokban a diplomás emberek túl­
nyomó részét ezek a pályák emésztik 
föl. Gépészmérnökök, technikusok, a 
szakismeretek magasabb nívóján mozgó 
iparosok, intelligens kereskedők teszik 
másutt a zömét az értelmiségnek s ahol 
ez igy van, ott nem üt tanyát a szel­

lemi proletáriátus minden tudományos 
életpályán, inig nálunk a szociális ke­
serűség, elégületlenség a szellemi mun­
kásokat is szüntelen forrongásban tartja 
s a közös anyagi bajok orvoslására 
testületi szervezkedésre sarkalja.

Akadt valaki, aki azt mondta, 
hogy a szellemi proletárság csökken­
tesének egyetlen orvossága van : húsz 
esztendőre be kell zárni Magyarorszá­
gon minden tudományos főiskolát, 
csak a műegyetem maradjon nyitva, 
mert erre még szükségé van a mo­
dern haladásnak. Ez a merész orvosi 
tanács tetszetős, de erősen sántít és 
igy csak fokozná a beteges állapotot. 
A teknikusoknak meg nem tud kenye­
ret adni az agrikultur ország, meg 
azoknak sem, akik a mai viszonyok 
között kerülnek ki egyetlen műegye­
temünkről, hát meg ha ez a főiskola 
huszor, meg ötvenszer annyi diplomát 
termelne, mint manapság. Hiszen 
iparunk a kezdetlegesség stádiumában 
tengődik, kereskedelmünk az osztrák 
kereskedelem kivert mostohája, amely 
csak a hazai piacokból él, gyáraink 
nincsenek, mert e téren is Ausztria 
gyámkodik fölöttünk, kizsákmányolja 
mindenünket, abból él, amit mi tér 
inelünk, meg abból, amit mi fogyasz­
tunk. Hát ha ez igy van, minek ne­
veljünk t^knikusokat, minek szaporít­
suk a felsőbb szakiskolákat, mikor a 
szorosan vett reális életpályák áldatlan 
gazdasági helyzetük miatt nem nyit­
hatók meg az ifjúságnak?

Ez a kérdés tereli az oktatás­
ügyet a nemzeti politika érdekkörebe 
és teszi közgazdászokká a pedagógu­
sokat, ha az iskolát — az ott termelt 
anyag elhelyezese tekintetében — 
gyakorlati kontaktusba akarják hozni 
az élettel. S ha foglalkoznak is a köz­
gazdasági viszonyokkal, megértik, hogy 
mihelyt ez az ország önálló gazdasági 
alapon rendezkedik be, minden szük­
ségletét maga állítja elő s azt, amire 
nincs szüksége, önmaga szabadon 
ckszportálja, nyomban uj életpályák 
nyílnak meg itthon a magyar ifjúság 
nak, olya életpályák, amelyek sok sok 
ezer szellemi munkást megbirnak s 
ezeknek az ezreknek tisztességes meg 
élhetést biztosítanak. A teknikai pá­
lyáké a jövő; rajtuk kell keresni a 
kenyerét az értelmiség jelentékeny 
kontingensének.

Harc a bankért. Gazdasági 
függetlenség nélkül nincsen igazi függet­
lenség. Gazdasági függetlenség csak köz 
gazdaságunk fejlődése nyomán állhat elő. 
Ahoz pedig az első eszköz az önálló ma 

gyár bank létesítése. Éhez az országuak 
kétségtelen és törvényes joga van.

De Ausztria mindig irtózott attól, 
hogy nálunk gazdasági téren föllendülés 
állhasson be. Szivó’san ragaszkodott min­
denkor ahoz a politikához, amely Magyar­
országot Ausztria gyarmatának kívánta 
megtartani. Egy jól tejelő tehénnek, mely­
nek a tejéért cserébe csak fűhöz és viz 
hez van joga. A szándék az, hogy ez az 
ország szegény maradjon s ennélfogva 
fejlődésképes ne legyen, gazdasági füg 
getlenséghez ne juthasson s igy megírni 
radjon Ausztria gyarmatának. Gazdasá­
gilag az országot Ausztriának alárendelni 
és gyarmati viszonyban tartani — ez volt 
és ez ma is a politikájuk.

Ez ellen kell küzdeni. Ez ellen emelte 
fel szavát a szegedi országos bankgyűlés, 
amidőn kimondta, hogy kívánja és jog 
szerint követeli az önálló magyar bank 
felállítását. Ausztriában már kilencvenhét 
évvel ezelőtt felállították Becs székhel­
lyel az Osztrák nemzeti bankot. Ez a 
bank egész 18öl ig, tehát harmincöt esz­
tendőn át nem nyújtott Magyarországnak 
hitelt, nehogy itt a hitelnyújtás által va- 

’ lami gazdasági és ipari fejlődés elöálhas- 
i són. Sok más esetet lehetne felhozni arra 
j nézve, hogy Ausztria mindig önző érdek 
: bői ellenezett minden olyan mozgalmat, 
! amely Magyarország gazdasági életét fej­

lesztette volna, az országot gyarmati hely­
zetéből kiemelte volna.

Most is azon van, amidőn a jogos 
kívánság, az önálló magyar bank létesí­
tése elébe gátat igyekszik vetni. De ezt 
most már hiába teszi. A bank követelése 
teljesen jogos. A mellett fontos nemzeti 
érdek, amelyet tovább halogatni nem le­
het. A nemzet kívánja ezt. A kevés el 
lenzővej szemben pedig ott állnak Kos­
suth Lajos szavai: „Törpüljön el a mino­
ritás/ A szegedi országos bankgyűlés 
ebben az értelemben határozott. Ebben az 
értelemben mutatta meg, hogy a nemzet 
ragaszkodik a jogaihoz s attól magát el- 
üttetni nem engedi.

A délelőtti tanítás
középiskoláinkban.

Lapunk vasárnapi számában meg­
jelent közleményünk, amely a délelőtti 
tanításnak ma már kipróbált s az ország 
legtöbb iskoláiban alkalmazott eszméjére 
hivta fel az illetékes körök figyelmét, 
általános és osztatlan helyeslésre talált 
mindenfelé, ahol s akik csak a legkisebb 
mértékben is érdekelve vannak az isko­
lákkal s a pedagógiával szemben

A középfokú iskolákban tényleg 
meglevő túlterhelés ellen ma még jófor­
mán egyedüli fegyver az osztatlan taní­
tási idő. A túlterhelés megszüntetésének 
természetesen más radikális módjai vol­
nának, igy például minden haszontalan s 
ma már teljesen értéktolen tantárgynak, 
(görög, latin stb.) könyörtelen kivetése, 
a tanórák csökkentése; a szörnyen elmé­
leti, bőbeszédű, de keveset mondó tudá- 
kos tankönyeknek, klasszikus rövidségü, 
de sokat tartalmazó tankönyvekkel való 
pótlása. Mindezek az eszközök azonban 
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ma még olyan elérhetlen messzeségben 
vannak tölünk, hogy ezeknek az elérkez­
tél összetett kezekkel várnunk nem 
szabad. Mert a mi szép országunkban 
örök idők óta az a szokás, hogy semmi 
szép és hasznos újítást nem merünk meg­
próbálni, csak akkor, amikor a németek, 
meg kedves osztrák sógoraink azt már el 
is felodték. Hogy mi az osztrákot vala 
miben megelőzzük, arról szó sincs, mert 
nem merünk a magunk lábán járni. — 
Hiszen tanítási rendszerünkben és tanter­
vűnkben nincs egy szemernyi nemzeti 
vonás se, csupa osztrák volt az ezelőtt is, 
sült osztrák az ma is.

A túlterhelés nemzetsatnyitó vesze­
delme ellon nincs hát ma még más erő 
sebb fegyverünk, mint a délelőtti tanítás 
rendszere. Tudomásunk szerint a most 
következő iskolai évben az országnak 
mintegy negyven középiskolájába vezetik 
be az osztatlan idejű tanítást, amely rend 
szert külömben az ország iskoláinak jó­
része már évekkel ezelőtt elfogadott. A 
tiszántúli ref. egyházkerület is a múlt 
évben rendelte el a kerületbe tartozó is­
kolákban a délelőtti tanítás alkalmazását.

A mi középiskoláink régebben is 
foglalkoztak már ennek az üdvös újítás­
nak a kérdésével, de az eszme eddig tes­
tet nem öltött.

A mind szélesebb körben megnyi­
latkozó közóhaj s a változó kor követel­
ményeinek megfelelően azonban ma már 
olyan stádiumba jutott a délelőtti tanítás 
eszméje, hogy már ebben az iskolai év­
ben befogják hozni a helybeli középisko­
lák is az osztatlan tanítás rendszerét,

A középiskolák tanárkarainak egy­
öntetű és egyértelmű óhaját tudva, Katona 
Mihály ref. főgimnáziumi igazgató vasár­
nap délelőtt ez ügyben értekezletre hívta 
össze a helybeli hivatalok vezetőit s az 
iskolák igazgatóit. Az értekezlet alapos s 
a kérdést minden oldalról megvilágító 
tárgyalás után egyhangúlag kimondotta, 
kogy bár a túlterhelés igazi megoldása 
az lenne, ha az óraszámok redukálhatok 
volnának, mivel azonban ez egyelőre ki­
vihetetlen, az egyedüli lehető módszer 
alkalmazását, az osztatlan tanítási idő 
alkalmazását, a tanulók érdekében szük­
ségesnek, hasznosnak, kisérletképen meg- 
valÓ8Ítandónak látja.

A három középiskola tanári karai 
konferencián foglalkoztak a kérdéssel s a 
hivatal vezetőkkel egyértelmű határozatot 
hozva, már a jelen iskolai évben kisérle 
tét tesznek a délelőtti tanítással

A mozgalom sikerének megpecséte- 
lése most már csak az iskolai elöljáró 
ságok jóváhagyásától függ; a tanárok, 
tanítványok, szülök és a társadalom közös 
óhajának teljesülését azonban az iskolai 
hatóságok bizonyára nem fogják meg­
akadályozni.

Egy szerenád.
Kecskemét utóbbi évtizede kultúr­

történetének egyik legkiemelkedőbb epi 
zódját fejezte be az a kedves meglepetés, 
melyben szombaton este a Kecskeméti 
Dalárda szeretett elnökét, Burdács Rezső 
járásbirót részesítette.

A kellemessé hült esti légben széle­
sen gyűrűző édes, lágy melódiák csak­
hamar nagy közönséget vonzottak, mely 
gyönyörűséggel hallgatta a dalárda sza­
batos énekét s szűnni nem akaró tapssal 
honorálta a nyújtott, kiváló élvezetet.

Erezni lehetett annak a közönségnek 
a hangulatán, hogy tapsolása, lelkesedé­
sének, a dalárda iránt érzett igaz rokon- 
szenvének és elismerésének őszinte meg­
nyilatkozása volt.

Hosszú időnek kellett elmúlni, inig 
a dalárda idáig jutott. Bokát kellett küz­
denie, a nemtörődömség sziklavárát meg­
ostromolni s az indolencia vaskapuját 
döngetnie, mig a hét bástyával körülzárt 
szivekhez rést tudott magának törni.

KECSKEMÉTI LAPOK

Ma már — hála a gondviselésnek — 
ismerik az értékét s nagyon megfogyat­
kozott amaz elfogultak, számban egykor 
tömérdek csoportja, mely a dalmüvelést 
ma is haszontalanságnak, a dalmüvelés 
anyagi támogatását luxuriosus költekezés­
nek, mondjuk, kidobott pénznek tartja. 
Mert sajnos, akadnak még ilyenek — szé 
gyen megvallani — a kaputos emberek 
közt is. Pedig aki a magyar dal művelőit 
lekicsinyli az vagy nem magyar, vagy ha 
véletlenül magyarnak született, bizonyára 
nem áldotta meg a magyarok különben 
kegyelmes istene annyi intellektussal, 
hogy a magyar dal honfi erényeket táp­
láló, hazaszeretetre buzdító hatását fel­
fogni képes volna.

Hát hiszen igaz, hogy nálunk, itt az 
alföld legkellős közepén a fajmagyarság 
termő talaján, szemmel úgy meg nem 
figyelhető a magyar dal ereje, mint a 
nemzetiségek vidékein, hol a magyarság 
folyton veszedelmek közt létező érdekeit 
a magyar dal nemcsak védi, hanem sok­
szor a megsemmisüléstől menti, ámde a 
végvárak harcos katonáinak lelkesedését 
innen kell szítani, itt kell a magyar dal 
kultuszát a tökéletességig fejleszteni, hogy 
annak a kultusznak odáig sugárzó fénye, 
ott a magyarságért küzdők lelkében még 
hatalmasabb erővé foganjon.

A Kecskeméti Dalárda most már utón 
van a tökéletesedés felé, hiszen támogatja 
most már a közönség látni és érezni tudó 
nagy része.

A közönség szimpátiáját megnyerni 
— ez volt a legnehezebb munka.

És e nagy nehéz munkát, a széles 
körű érdeklődés felköltését egyetlen em­
ber végezte Segítőtársa csak a lankadat­
lan buzgalom s a dalügy iránt érzett 
szenvedélyes szeretet volt.

Egy ember, tiz hosszú esztendőig 
tartó verejtékes fáradozásának eredménye 
ez a rokonszenv. Nem rohammal győzött. 
Lépésről-lépésre hódított s egyénenként 
tanította meg a magyar dal erejében hinni, 
a hitetlen közönséget. Minden ambícióját, 
rajongó lelkének minden hevületét, ifjú­
ságának ideálját, képességének legjavát 
vitte a nemes harcba, hogy győzzön.

Közel a célhoz, büszkén pillanthat 
vissza alkotására Burdács Rezső

A szerenád után vendégül látta az 
ünnepelt elnök kedves dalárdisláit, kik­
nél talán csak hazáját szereti hivebben. 
De nincs is ám olyan veszedelem, amelybe 
e nagy gyerekek vakon ne rohannának 
bálványozott elnökükért.

A kölcsönös szeretet és nagyra­
becsülés, a lefolyt dalversenyen éreztette 
üdvös hatását. Az általános vélemény, 
hogy a kecskeméti dalárda minden tekin­
tetben mintaszerű magatartást tanúsított, 
az elnök és a tagok családias viszonyé 
nak tulajdonitható. Hanem azt is e vi­
szony javára kell Írni, hogy a dalárda 
működő kara soha ilyen nagyszámú nem 
volt és még ilyen nívón nem állott.

Az a rövid beszámoló, melyet az 
elnök poharazás közben tartott, kaleidosz- 
kopszerű változatokban vonultatta fel 
azokat az eredményeket, melyeket a kö­
zel múltban elérnie sikerült.

Ha más nem Íródnék is Burdács 
Rezső javára, mint az a tény, hogy a 
dalárda aktivitását bénító anyagi terheket 
eltüntette s egy olyan művészi becsű, 
értékes zászlót szerzett, melynek széles 
ez országban, de messzebb földön sem 
akad párja, érdemei már akkor is mél 
tóvá tennék arra, hogy Kecskemét mű­
velődéstörténetében külön hely jusson 
nevének.

Ezt az embert ünnepelte szombaton 
a dalárda, ezt tisztelte meg nehány ked­
ves dallal.

A fokozódó vidám hangulat meg­
nyitotta aztán — mint mondani szokás — 
a szoáradat zsilipjeit s folyt a tószt kis 
idő híján kakaskukorikolásig.

NAPI HÍREK.
Statisztika a dalünnep vendégeiről.

Az elszállásoló bizottság elnöke, 
Füvessy Imre helyettes rendőrfőkapitány 
érdekes statisztikai adatokat állított össze 
a dalünnepre városunkba érkezett hiva­
talosan bejelentett vendégekről. E szám­
adatok kétségtelen bizonyítékául szolgál 
nak annak, hogy a városunkban lezajlott 
dalosünnep páratlanul áll eddig és Kecs 
kémét országos rekordot ért el az összes 
országos dalversenyek közt, de bizony­
ságul szolgálnak arra is, hogy mily ideg­
ölő munkát kellett végezni az elszállásoló 
bizottság elnökének s a vezetése alatt 
álló szállásoló bizottságnak. A kimutatás 
szerint 2489 vendéget, kik közül 254 nő 
volt, jelenteit be az országos dalos szö­
vetség központi vezetősége. 2489 személy 
részére kellett hát szállásról gondoskodni. 
Mindenki kapott szállást és pedig ki 
fogástalant.

A szállásolás a következőkép olda­
tott meg. Elszállásoltatott tömegesen a 
következő helyekre, úgymint:

1. A református főgimnáziumba
2, A református jogakadémiára
3 A reáliskolába...................
4 Az iparostanonc iskolába .
5. A siketnémák intézetébe .
6. A központi iskolába . . .
7. Az I. kerületi iskolába . .
8. A II. kerületi iskolába . .
9. A III. kerületi iskolába .

10. A kuructéri iskolába . .
11. A rk. gimn. tornacsarnokába 
12 A csongrádi-utcai óvodába
13. A polgári leányiskolába .
14. A kereskedő ifjak helyiségébe
15. A női ipariskolába . . .
16. A tanítói árvaházhoz . .
17. A Beretvás szállóba . . .
18. A Royal-szállóba . . . .

212
67

115
250

76
48

277
196
278

99
63
28
27
60
34
79
28
28

egyént, vagyis összesen 1965 vendéget. 
Magánszállásra elhelyezett 524 vendéget.

A magánszállásra elhelyezettek kö­
zül az I ső tizedben 65, a IÍ ik tizedben 
91, a III ik tizedbe 114, a IV ik tizedbe 
77, az V ik tizedbe 38, a VI tizedbe 38, 
a VII. tizedbe 44, a Vili, tizedbe 16, a 
IX. tizedbe 27 és a XI. liztdbe 15 egyén
lett szállásolva.

A versenyző dalárdák közül az utolsó 
pillanatban a temesvári Lelkesedés és 
Olvasó Daloskör a versenyben való rész­
vételtől visszalépett, tagjainak száma 59 
lévén, igy hát valójában hivatalosan be­
jelentett vendég 2435 érkezett városunkba, 
nem számítva azon 28 egyént, ki elmara­
dását a szállásoló bizottságnál utólag szin­
tén bejelentette, de akik helyett a végső 
percekben ugyanannyi már be nem jelent­
hető, de szállást igénylő vendég jött a 
megérkező dalosokkal.

A tömeges elszállásoláshoz 2000 da­
rab szalmazsák, ugyanannyi fejvánkos, 
4000 darab lepedő, 2Ö00 darab nyári pok­
róc és 400 métermázsa szalma, 322 mosdó, 
292 éjjeli és 93 darab vizes edény hasz­
náltatott. E tárgyaknak beszerzése és el­
helyezése az elszállásoló bizottság elnö­
kének feladatát kepezte.

Itt említjük meg, hogy a Máv.-tól 
nyert érlesüléseink szerint a dalünnep 
tartama alatt, augusztus 15 —18-ig össze­
sen 12 ezer 539 személy érkezett Kecske­
métre a dalosokon kívül.

Kecskemét, augusztus 30

— Személyi hir. Horváth Béla kúriai 
bíró, táblai tanácselnök, kiváló földink 
tegnap délután városunkba érkezett, hogy 
a szeptember végéig tartó szabadságát a 
Kecskeméten időző családja körében töltse.

— Közgyűlés A város törvényható­
ságának bizottsága kedden délelőtt 9 óra­
kor Kada Elek polgármester elnöklete alatt 
tartja augusztus havi rendes közgyűlését.



202 hz. KECSKEMÉTI LAPOK 3 oldal.

F. hó 29-én, vasárnap megjelent Versenytárgyalási hirdetményünket azzal egészítjük ki. hogy

ajánlatok egyes csoportokra is tehetők.
Az „Első Kecskeméti Gyufagyár Részvénytársaság* 1 Igazgatósága.

— Egyházmegyei gyűlés A kecske . 
méli ref. egyházmegye h lefolyt héten 
kedden és szerdán tartotta Czegléden 
— a református egyház tanácstermében — 
rendes évi közgyűlését. A gjülés terme 
szetesen egyházi és iskolai ügyekkel fog­
lalkozott. Nem tarjuk érdektelennek, ha 
a tanügyi bizottság jelentése alapján egy­
házmegyénk iskoláinak anyagi és szel­
lemi életéről néhány adatot közlünk ol­
vasóinkkal. A jelenlés szerint egyház­
megyénkben 21 anya és 8 leányegyház 
közül 15 anya és 6 leány egy ház tartott 
fenn iskolát 51 épületben 85 tanteremmel 
s ugyanannyi tangóval. Megemlítjük az 
egyházmegyei iskolai vagyont, mely a 
jelentés szerint 770 ezer kor , az évi du 
logi és személyi kiadás 141 ezer korona, 
mely célra a fedezet szintén 141 ezer kor. 
Ezekből láthatják olvasóink, hogy ref. 
felekezeti jellegű iskoláink mennyire fe­
lelnek és felelhetnek meg kulturális fel­
adatuknak.

— Pottárgyserozat. A törvényhatóság 
ma kedden tartandó közgyűlésén a kibo- 
csájtott tárgysorozaton kívül még a kö­
vetkező ügyeket veszik tárgyalás alá i a 
városi kórház 1910. évi költségelőirány­
zatát a városi tanács bejelenti ; a Vili. t. 
8. szám alatti Jausz féle ház kisajátítása 
tárgyában tanácsi jelentés.

— Kereskedelmi és iparkamarai tagok 
választása. A kecskeméti kereskedők és 
iparosok tegnap választották meg heves 
küzdelmek után maguk között azokat a 
férfiúkat, akikkel öt évig képviseltetni 
fogják magukat a budapesti kereskedelmi 
és iparkamarában. A választások ered­
ménye a következő: A kereskedők közül 
rendes tagokul megválasztották Fuchs 
Samu, Fispán Mór, Nyirádi László és 
Kecskeméti Adolf kereskedőket; póttagok 
lettek Szomor Sándor, Székely Ignác, Sí­
pos Miklós és Kocsis Gyula kereskedők. 
Az iparosok közül rendes tagok lettek 
Mayerffy Zoltán, Csősz József, L'tczi 
Sándor, Szappanos Mihály; póttagok 
Szabó Albert. Bátori István, Kondor Já­
nos és Biró Sándor

— A Kalazanti Szent József emléke. 
A kecskeméti piarista rendház tegnapelőtt 
ünnepelte meg Kalazanti Szent Józsefnek, 
a rend alapítójának az emlékét. Az emlék 
nap reggelén a kegyesrendi templomban 
a Kalazanti Szent József emlékére emelt 
oltárnál több misét mondottak, amelyek 
legelsőjén maga dr. Tóth György igazgató 
házfönök celebrált.

— A katholikus nagygyűlés. A vasár­
nap kezdődött országos katholikus nagy­
gyűlésre hétezren jelentették be részvé­
telüket. A közeli vidékről több, mint öt 
ezer hivő érkezett Szegedre, a megnyitó 
ünnepségekre. A kongresszuson résztvevő 
püspökök közül odaérkezett: Várossy 
Gyula kalocsai érsek, Széchenyi Miklós 
gróf győri, Prohászka Ottokár székesfehér­
vári, Zichy Gjula pécsi, Csernoch János 
temesvári és Mailáth Gusztáv erdélyi 
püspök, továbbá Zichy Aladár gróf mi­
niszter és Zichy János gróf. A gyűlésre 
Kecskemétről Révész István prépost plé­
bános és Brazlovics Sándor lelkész veze­
tésével körülbelül 25-en mentek el.

— Filokszera Cegléden. Nagy ijedel­
met okozott Cegléden a fővárosi lapoknak 
az a híradása, mely szerint a ceglédi sző­
lőhegyeken a filloxera jelenléte állapítta­
tott meg. Ezzel szemben a tényállás az, 
hogy Kecskeméti Géza rniklóstelepi igaz­
gató, szőlészeti felügyelő egyik fekete 
földi tanya körül ültetett kis szőlőben 
állapította meg, hogy annak tőkéin van 
filokszera. A ceglédi szőlősgazdák tehát 
egészen nyugodtak lehetnek.

Kecskeméti Varieté Színház
az ,,0TTH0N“ kerthelyiségében

Igazgató : íreiser Jaquee.

Ma, kedden és a következő napokon 
fellépte az egész újonnan szerződtetett 

tagoknak.
Uj helyárak : 1 sö hely 1 kor. 50 
fillér, II ik hely 1 kor — 10 előre vál­

tott I ső hely 1O korona.
— Kezdete 8 és fél órakor. —

— Elmentek a huszárok. A kecske­
méti 8. és 13 számú közös huszárezred ceg­
lédi osztálya tegnap délután indult útnak 
hazafelé. Útközben az osztály éjjeli gya 
korlatot tartott, amely csak a reggeli 
szürkületkor ért véget.

— Megrugta a lo Sikár János 8 éves 
fülöpjakabi tanyán lakó gyermek apja 
istállójában azzal szórakozott, hogy a ló 
farkából nyaláb számra húzta ki a ló- 
szőrt. A ló azután nem tűrve a „szekiro- 
zá»tu, úgy fejbe rúgta a gyereket, hogy 
állapota eletveszélyes. — Nagy Ferenc 
pusztapákai gazdálkodónak arcára is oda 
nyomta a bélyeget kedvelt pejlova. Ami­
kor ugyanis a kocsiba fogott lova farka 
alól a lecsúszott gyeplőt ki akarta iga­
zítani s lehajolt, a ló úgy az arcába rú­
gott Nagynak, hogy az állkapcsa eltörött.

— A gyümölcspiac. A gyümöicssze- 
zon előrehaladását mutatja már annak a 
rengeteg nagy, nyár végén érő gyümölcs­
fajoknak az eladása, amelyek mindig na­
gyobb s nagyobb mennyiségben kerülnek 
ki a piacra. A keresleti kedv a hosszú 
idény dacára sem szűnik, úgy. hogy a 
piacra hordott gyümölcsnek csak elenyésző 
kis része marad ki a másnapi piacra. A 
mai árak a következők voltak : vegyes 
nyári almák mm 12 kor., körte mm 12 
kor., nyári aszaló mm. 24 kor., szőlő mm. 
40 kor., őszi barack mm. 30 kor, dió 
mm. 55 korona.

— Felrobbant benzinmotor. Andris 
tyák György izsáki lakosnak — mint 
izsáki tudósitónk jelenti — van egy ben 
zinmotoros cséplőgépe, ami munkaközben 
valami miatt megakadt. Andristyák a 
motort szétszedte, benzinnel leöntözte és 
azt meggyujtva akarta azt újból üzem­
képessé tenni. A benzin azonban felrob­
bant s úgy a gép, mint a szomszéd Gu­
lya János sári lakos ezer koronát érő asz- 
tagja teljesen elpusztult. — A tanúság: 
suszter maradj a kaptafa mellett.

— Izsáki virtus. Oakó József és 
Makó Ferenc kispáhi i lakosok vasárnap 
éjjel Izsákon jól beborozva hazafelé men­
tek, a falu vége felé szemközt jöttek velük 
Nagy Mihály és Horváth Ignác izsáki 
lakosok, kikbe a részeg emberek bele­
kötöttek, egy darabig csak megpróbáltak, 
hogy a részeg embereket kikerüljék, de 
mivel azok nem tágítottak, szidták és 
csúfolták őket, mindegyik fogta a maga 
emberét és alaposan helybenhagyta, miről 
a 12—12 napi gyógy tartamról kiállított 
orvosi bizonyítvány is tanúskodik. Az 
ügynek a bíróság előtt lesz folytatása.
Aki könyvelő, levelező, tisztviselő, gépíró

akar lenni, lépjen be az 1898 ban alapított 
KERESKED EZ Z-iZLzEI tanfolyamra 

melynek minden tanitvduya dlldtba jutott. Kiképzés az 
összes kereskedelmi szaktárgyakban.

Oktatás levélben is.----- Beírás délután 4 órakor.
Kecskeméten, III tized, Széchényi-tér 15 szám 

Gepiroosztályunkon ___z
gépíró és többssörösitó munkát az eddigi árak eqy- 

ötödreszével olcsóbban készítünk
Legtökéletesebb Írógépek 30 frt-tól 400 forintig; 
a mechanizmus ismertetése vei és betanításával. — 

Számológépek 9641

— A félegyházi uj városháza építé­
séhez a múlt héten nagy erővel fogtak 
hozzá. Vass József, a tervező s felügyelő 
műépítész Merkl Andor építési vállalko­
zóval a múlt héten az alapozási munká­
latok méreteit megadták s a földmunká­
latokat megkezdték. A városháza a jövő 
év végén lesz készen.

— Az Örkényi tábor tolvajai. Az Ör­
kényi katonai lőtéren eldurrogtatott löve­
dékek maradványait a katonaságnak kel­
lene összeszedni és a kincstárnak beszol­
gáltatni Erre a célra minden lövészeti 
gyakorlat után megfelelő számú tüzér van 
kirendelve, akik azonban alig néhány ki­
logrammra való ólmot és vasat szednek 
össze, mig az értékes réz részekből hébe- 
hóba akad csak egy-egy darabka. Nem 
úgy fogták fel a dolgot az Örkényben és 
környékén lakó „pógáioku, akik nagy ré­
szének jóformán ez az egyedüli kereset­
forrása. Néha a katonaság és a csendőr­
ség részéről szigorúan meg van tiltva, 
hogy bái milyen darab ólom, vas vagy réz­
darab a lőtérről elvitessék, csak a kato­
nák szemeláttára évente egy vagyont érő 
lövegrészeket hordanak el és értékesíte­
nek. A katonaság persze csakis a csend­
őrségre támaszkodik, hogy azok keresséK 
a tolvajokat s igy a napokban is valósá­
gos razziát tartva nyolc ilyen szarkát és 
két orgazdát jelentettek fel a csendőrök 
a bírósághoz, kiknél mintegy 600—800 
korona értékű rézdarabokat találtak.

— Elhajtották a lovakat. Kerekes 
István Urrét 184. szám alatti lakos vasár­
nap estve, mielőtt haza ment volna a 
tanyájára, megállította a kocsiját a tűzoltó­
laktanya előtt s ő elszaladt a városházára 
pénzt fölvenni. Mire visszatért kocsijához 
az úgy eltűnt, mintha a föld nyelte volna. 
A rendőrség, ahol a kocsi elveszését be­
jelentette, a kocsi keresésére el is indított 
egy lovasrendőrt, aki reggelre már meg 
is találta a kocsit meg a lovakat, a 
Monostori utón. A kocsiról azonban hiány­
zott a gazda subája, meg két zsák abrak, 
amit a rendőrség tovább keres, keres . . .

A Dalcsarnok elbontását 
már megkezdték. — Minden alkat­
része egészben vagy részben meg­
vehető ott a helyszínén.

— Rezervistak. Hétfőn reggel újab­
ban több száz rezervista érkezett a kecs­
keméti hadkiegészítő parancsnoksághoz 
13 napi fegyvergyakorlat kitöltése végett. 
A tartalékos katonákat csapataikhoz osz­
tották be.

Beiratási értesítés.
A „Kecskeméti Jótékony Nőegylet" altai fenn­

tartott és Kecskemét th. város áltál segélyezett női 
ipariskolában, melyben mindennemű női kézimunkák : 
fehérnemű, felsőruha varrás, hímzések, kézen és gepen 
varras és mindennemű csipkekészités és pipere mun­
kák alapos oktatást nyerhetnek, a beiratasok folyó évi 
szeptember hó 1 — 10-éig bezárólag < élelőtt 8 — 12-ig és 
délután 2 — 4 óráig eszközöltetnek

Az intézet kebelébe azon 12 éves kort betöl­
tött leánykák vétetnek fel, kik iskolai tankötelezettsé­
güknek már eleget tettek.

Beiratasi díj 2 korona, tandíj havonként fizetve 
4 korona

Felnőttek különböző munkacsoportokra rövidebb 
időtartamra is felvétetnek.

A csetneki csipke készítő tanfolyam október 
1-től december végéig tart A készített munkák érté- 
kcsitéséről az egylet gondoskodik.

Tandíj a tanfolyamra 8 korona.
Tandíjmentességet kérők ez iránti kérvényüket 

kellő igazolvánnyal felszerelve az intézet igazgatónő­
jénél szeptember hó 5-ig nyújtsák be.

Bővebb felvilágosítással az intézet igazgatónője 
a hivatalos órák alatt készségesen szolgai.

Tisztelettel:
az elnökség.
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Kiauö fuSzcr'úzlet helyiség.
Hejjas Mihálynak Helvétia-telepen levő 
házában egy üzlethelyiség teljes füszer- 
üzlet-berendezéssel együtt bérbe kiadó. 
Értekezhetni a tulajdonos: HéjjdS Mihály 
pinceszövetkezeti igazgatóval, Kígyó 
utca 170. szám alatt. 9075

kai, haszonbérbe kiadó. — Ugyanott 
kitűnő Sauvignon bor van eladó.

i

Értekezhetni Dr. Fekete László 
ügyvéddel. 9516

Uj borkimérés.
Tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
saját termésű boraimat literen­
ként 20. azaz húsz krajcárért mérem 
ki, — csakis utcán át — a VI ik tized, 
Csongrádi- es Szolnoki-utca sarok 18. 
számú hazamtól. A háztulajdonos.

A jo bornak literje 22 krajcár az
I. tized, Honved tér 38. sz. Dávid bácsi 
hazaban.

Üzletmegnyitás.
Augusztus hó 15-én, Kecskeméten, Nagy 
körösi utca 3 sz alatt szabó-üzletet 
nyitottam, ahol angol úri és női ruhákat 
gyorsan és szépén, valamint jutányosán ké 
szitek. Finom magyar és angol szövetem 

állandóan raktáron van
A nagyérdemű közönség b. megkeresését és 
megrendelését várva, maradok tisztelettel:

Sztrinka József
szabó-mester.

Két 13—14 éves
jó családbeli fiú — egy szobában — 
iskolákhoz közel, intelligens úri csa­
ládhoz elfogadtatik. Homoki utca 101. 
szám alatt. 9661

Föld-, szőlő- és lak ház-eladás.
A nagykőrösi ut menten, vasút melletti 
3 ik kilométerjelzönél, 98. szám alatt 3 es 
fel hold területű szőlő es veteményes föld, 
a rajta levő lakházzal, moly áll 2 szoba, 
konyha és 2 istállóból; zö’dwégtermelésre 
is alkalmas föld — kedvező fizetési félté 
telekkel — eladó Értekezni lehet ugyan­
ott a tulajdonos Nagy Istvánnál seio

Eladó vendéglő.
Tágas udvarral, 4 istállóval, jóforgalmú 
helyen, mely beszálló hely — kedvező 
fizetési feltételekkel — azonnal eladó és 
atado. Megvételhez 4000 korona készpénz 
szükséges. Tudakozódhatni a helyszínen, 
I. tized, Honvéd tér 33. szám. 9627

Felesmunkára kiadó 10Ö hold föld.
Koháriszentlörincen 207 ik szám alatti
Prikkel Imre féle kitűnő minőségű 105 
hold szántó- és kaszáló-föld, tanyaepü 
letekkel együtt felen munkálatra 
atadó. Értekezni lehet ugyanott vagy
Kecskeméten X. tized, Szőlősor 215. sz. 
alatt Prikkel Imrével. 963s

kecskeméti lapok

Ozv. Steiner Mihályné tulajdonát képező 
Kerekegyhaza községhez 4 kilométerre 60 hold föld 
melyből 20 hold erdő, a többi szántóföld es legelő 
olcsón, igen kedvező fizetés mellett, eladó Azonnal 
átvehető. — A kecskeméti vasúti állomás mellett Z 
hold kitűnő termőszőlő akar egy tagban, akar pedig 
4-re osztva, nyaralónak igen alkalmas, kedvező fizetési 
feltétellel eladó. - Budai kis-utca 21. szám, meg adó­
mentes baz, szintén eladó. — Bárminő nagy almatermest 
vesz kereskedő, erről bővebb felvilágosítást nyújt ozv. 
Steiner Mihályné, Budai-kis-utca 21. szám alatt, hol egy 
bútorozott udvari szoba szeptember 1-sóre kiadó 9bö0

Kunfelegyhazán. Kossuth Lajos-utcán, 
a templom mellett egy jo forgalmú 

sarok füszerüzlet hely ség 
azonnal kiadó.

Értekezni lehet ugyanott ÖZV. Pólyái
Pálnéval. ii649

Bladó ház.
Vili tized. Magyar utca 148. s>áinú gaz 
dálkod'iuk alkalmas ház, mely áll 3 
szoba, 2 konyha, 3 kamra, mellékszobából, 
4 lóra való istállóból, jó házi kúttal — 
táuas udvarral, — szabadkézből eladó. 
Értekezni lehet Nagy István áivazéki köz 
gyámmal, vagy pedig Tóth Károllyal IX. 
tized 140. szám alatt. 9637

i

Kiadó földbirtok.
Felsö-csödörben, a benei utón, mintegy 
114 hold szántóföld és kaszáló folyó ev 
Szent Mihály napjától 3, esetleg 6 évre 
haszonbérbe kiadó Értekezni lehet ÖZV. 
ifj. Héjjas Istvanneval, Maria hegy 9.

Ozv. Vágó Lászlónénál 
a legjobb 

szamóca-tó kapható. 
Ugyanott lakasberendezési tárgyak szép 
tember 2-től kezdve eladatnak. Meg­
tekinthetők III. tized, Jókai-utca 185. 

szám alatt. ueee

I

I

Cimbalmozni tanítok
iskola szerint. Cim: V. tized, Zöldkert 
utca 70. szám. Ugyanott egy utcai 
bútorozott szoba külön bejárattal, 
kiadó. 9670

I
I
I
I

Parcellázva eladó
Lajosmizse állomástól 22 percnyire La 
dánybenén, egy holdtol kezdve tet­
szés szerinti nagyságban holdanként 
200 forinttól kezdve kitűnő szelid 
barna homok Értekezhetni VI. tized, 
Csongrádi-nagy-utca 18. szám alatt a 
megbízottal. Ugyanott árpa véka számra 
is van eladó.

I

Eladó füszerüzlet.
A varos egyik legforgalmasabb 
helyén, minden engedélylyel felszerelt 
fűszer- es vegyesüzlet azonnal 
eladó, esetleg házzal együtt is. Cim 
a kiadóhivatalban

Eladó egy kávébarna 2 éves 
angol vizsla.

Bővebb felvilágosítást ad Ifj. Vágó
László ügyvédjelölt 111 tized 209. sz. 9072

Kömives tanoncot keresek.
2 fiú kömives tanoncnak felvétetik ii. 
tized, Mária körút 4. szám alatt Farkas 
József építésznél.

Szoba - bútor.
Egészen új hálószoba-bútor

olcsón eladó. Cun a kiadóhivatalban.

és megtekinthető a Városföldjén, a 
Szegedi-nagy-uton. Szabó Balázs- 
féle földön. Értekezhetni özv. Nagy 
Lajosneval, Füzestér-sor 4. sz. 956«

Egy jó karban levő

elköltözés miatt sürgősénél olcsón 
eladó Mezei utca 51 szám alatt 9688

Izsákon 175 magyar hold
földbirtok: eladó.

Értekezhetni Kecskeméten 9t>«5
VII tized, Katona Józsefutca 45 szám.

Üres boroshordók 
kevésbbé hasznait (tölgyfából) 

150—750 literesek 
eladók.

Normann Ignác l jszász.
Telefonszám: -i.

Ela.d.0 szőlő- 
j|/aria-hegyben, az Arvaház mellett 5/4 
négyszögöl szőlő eladó. Értekezhetni ugyan­
ott özv. Török ^ászloneval. 9682

Alkalmazást keres.
Alulírott állandó állást keres 5 tagból álló 
dologkepes csaladjával mindennemű szőlő­
munkára, új szőlöültctésrc vagy borok 
kezelésere. — Értekezni lehet Qudas 
^ozseSel, (Helvétia) özv. Hornyik Ká­
roly ne úrnő szőlőjében. 9683

Eladó ház es szóló.
Ili, tized, Jókai utca 210. számú ház es a 
Maria-hegyben, 118. szám alatti 4 hold 
bortermő szőlő, veteményes földdel es lakó 
épülettel eladó. Értekezhetni a tulajdo­
nossal a fenti számú háznál, ahol egy 
jókarban levő 6 lóerejű jRobey-^seplőgep 
oltson eladó sós?

Eladó ház. szőlő és föld.
III. tized, Sétatér utca 63 számú ház, mely
2 utcára szolgál, van benne 4 szoba, 2 
kon)ha, 3 éléskamra, 2 lóra isiállo, nagy 
pince, igen nagy ezin, jó kúttal, tágas 
udvarral; — a körösi hegy alsojárasban, a 
szolnoki út közeiében — pormentes he­
lyen — I hold igen jo karban tartott, karos, 
bortermő, gyümölcsös szóló, szép egy szobás 
verandáé nyaralóval jó ivóvizű kúttal ; — a 
körösi-átjárónál, közel a vasúd főállomás*  
hoz, igen szép fekvésű, négyszög alakú, 
I hold es 93 négyszögöl területű heres föld, 
mely zöldsegtermelesre, nyaralónak, vagy 
gyártelepnek is alkalmas hely, mivel a 
villany vezeték egészen addig fel van állítva, 
örökáron eladó. E> tekezhetnia tulajdonossal 
az előbb megnevezett számú háznál. 9488

NyortatoU s kiadótulajdonos ffilnő Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda-Részvénytáraasöiz könyvnyomdájában.




